

2019年6月25日上午11点（美国东部时间）之前禁发

联合国妇女署新报告提出消除家庭性别不平等的政策议程

《2019-2020年世界妇女的进步：变动世界中的家庭（Progress of the World's Women 2019-2020: Families in a Changing World）》审视了家庭转型过程对妇女权利的影响，并阐述了绝大多数国家都有能力实施的家庭友好政策

2019年6月25日，纽约——联合国妇女署今日发布的最新旗舰报告——[《2019-2020年世界妇女的进步：变动世界中的家庭》](#)显示：在过去几十年中，随着妇女权利持续改善，全世界的家庭都已成为一个充满关爱，团结和睦的地方，但它同时也是一个基本人权受到侵犯，性别不平等现象持续存在的地方。

“我们在世界各地见证了以保护‘家庭价值观’的名义，拒绝妇女代理机构或剥夺妇女自主决定权的共同行为。然而，我们通过调查和证据了解到，从以前到现在，家庭的‘标准’形式一直都是不存在的，”联合国妇女署执行主任菲姆齐莱·姆兰博·努卡说道。“这份报告通过阐述一种观点反映了这种阻碍：如果决策者制定的政策根植于当今人民生活的现实，并且以妇女权利为核心，那么各种各样的家庭都可以成为推动性别平等的关键因素。”

该报告以全球数据、创新分析和案例研究为基础，展现了世界各地家庭的多样性，还提出了颇具说服力的建议，试图确保法律和政策支持当今的家庭，同时满足所有家庭成员，尤其是妇女和女童的需求，并分析了将这些建议付诸实践时需要耗费的成本。

以下为这份报告观察到的某些趋势：

- 所有地区的结婚年龄都在提高，而出生率却在下降，妇女的经济自主权也在增强。
- 在全球范围内，略超过三分之一（38%）的家庭都是夫妇及其子女构成的；而大家庭（包括其他亲属）几乎同样常见（27%）。
- 绝大多数单亲家庭（占家庭总数的8%）都是由女性主导的，她们经常要努力在带薪工作、育儿和无薪家务之间取得平衡。在各个地区，同性婚姻家庭正变得越来越常见。

正如报告所显示的那样，家庭可能是一个充满关爱的地方，但它也可能引发冲突，不平等以及暴力。如今，有30亿妇女和女童居住于婚内强奸不会受到明确定罪的国家。然而，除此以外，不公正的待遇或违法行为还有可能以其他形式出现。在五分之一的国家，女童无法享受与男童相同的继承权，而在其他国家（共19个国家），法律要求妇女服从她们的丈夫。在发展中国家，约有三分之一的已婚妇女表示，她们对自己的医疗保健几乎没有或完全没有发言权。

大量妇女持续进入劳动力市场，但是婚姻和母亲身份降低了她们的劳动力参与率，并削减了随工作而来的收入和福利。报告中的最新数据显示，在全球范围内，25至54岁的已婚

女性中有一半以上是劳动力，而相比之下，单身女性参加工作的比例为三分之二，已婚男性劳动力的比例高达 96%。造成这些不均衡现象的一个主要原因是：妇女在无法享受实惠医疗服务的情况下持续承担着比男性多两倍的无偿护理工作和家务。

该报告指出了一些与育儿假有关的积极现象，如休育儿假的父亲人数有所增加。某些采取特定激励措施（如“爸爸配额”）的国家为父亲们保留了部分不可转让的假期，不使用这些假期相当于自动放弃休假，因此在这些国家中，父亲休育儿假的比例格外高。

报告还着重提到了妇女及其家庭在移民时所面临的挑战。不公正的规定意味着并非所有的家庭都能行使一家团聚的权利，而且他们通常也无法享受公共服务。当女性的移民身份与其伴侣联系在一起时，她们很难或几乎不可能摆脱存在暴力行为的关系。

报告呼吁政策制定者、活动人士和各行各业的人们将家庭转变为平等和正义的地方——一个妇女可以行使选择权和发言权，同时可确保她们享有人身安全和经济安全的地方。

为了实现这一目标，报告提出了多项建议，其中部分建议如下：

- 修订和改革家庭法，确保妇女能够自主选择是否结婚，以及结婚的时间和对象；必要时向妇女提供离婚的机会；让妇女获得家庭资源的使用权。
- 认可多样化的伴侣关系形式，保护妇女在同居和同性伴侣关系中的权利。
- 投资于公共服务，特别是教育和生殖保健服务，扩大妇女和女童的生活选择范围，让她们在知情的前提下做出与性及生育有关的选择。
- 在建立有助于维持家庭的综合社会保护制度时，必须考虑带薪育儿假以及国家对儿童和老年人照料的支持。
- 通过执行法律和政策，消除妇女和女童受到的所有形式的暴力侵害，并为暴力幸存者提供司法和支持服务，确保妇女的人身安全。

为编写本报告而进行的一项分析发现，大多数国家可以实施一揽子政策，包括拨出总额不到5%国内生产总值的资金，提供终身收入支持和医疗保健服务，以及专门提供给儿童和老年人的护理服务。

可持续发展目标（SDG）是全世界确保人类进步的最全面议程，而确保家庭是代表平等和正义的栖身之所不仅是一项道德义务，还是实现这一议程的必要条件。

###

此处[\[全球概况\]](#)可[查看报告所涉及的主要事实和数据](#)。

[此处](#)提供了较为深入的地区概况和各国民间社会倡议的转变过程简述，还有七套数据集和免费视频。

可以安排采访，相关事宜请联系：media.team@unwomen.org

您可以观看 2019 年 6 月 25 日星期二上午 11:00（美国东部时间）在联合国妇女署官网上直播的新闻发布会；或者观看联合国网络电视上的存档视频。

您可以在 Twitter 上关注@un_women，并使用#WomensProgress2019 和#FamiliesOfToday 的标签以加入讨论。

背景：

“世界妇女的进步”系列报告是启动于 2000 年的妇女权利定期专题调查，其目的是推动法律、政策和项目的变化，为妇女和女童享受其权利创造有利的环境。

《2019-2020 年世界妇女的进步》报告发布之时恰逢联合国妇女署组织的“代际平等：为创造平等未来而实现妇女权利（Generation Equality: Realizing women’s rights for an equal future）”活动开幕——这是为纪念《1995 年北京宣言暨行动纲要》25 周年而开展的先导活动。人们普遍认为，在增强妇女和女童权能方面，《1995 年北京宣言暨行动纲领》是全世界最具前瞻性的议程之一。尽管取得了一些进展，妇女权利事业依然任重而道远。